

中国忙促谈 西方忙“拱火”

期待和平的春天早些到来

俄乌冲突已经一年有余,西方国家仍在频繁“拱火”:日本首相岸田文雄21日“闪现”乌克兰首都基辅,完成了在七国峰会前访乌的“执念”。同日,美国在波兰设立首个永久驻军基地,英国也宣称将向乌输送贫铀弹。

而当中国最高领导人踏上俄罗斯的土地,有太多人期待着和平的春天能早些到来。



俄乌冲突持续,乌克兰地区一房屋遭炮击后起火

图GJ

西方意在攫取利益

21日,结束访印行程的岸田突然坐上前往基辅的火车,成为二战结束以来首个进入战区国家访问的日本首相。

在基辅,岸田重申日本对乌克兰的支持,宣布将通过北约基金提供3000万美元“大礼包”,以帮助乌克兰购买非致命性装备。

在上海政法学院政府管理学院国际政治讲师韩冬涛看来,岸田访乌一方面是出于西方世界“政治正确”的需要,另一方面表明美国拜登政府对盟友加强掌控有一定效果。

上海国际问题研究院研究员赵隆认为,岸田访问基辅的背后存在强烈的政治需求。作为今年七国峰会的东道主,在此访之前,日本是七国集团里唯一未能实现领导人访乌的国家,岸田此举有“补课”的意味,但不会成为决定战局走势的关键因素。

同日,美国在波兰设立首个永久驻军基地,正式升级美国在乌克兰邻国的军事存在。英国官员称将向乌克兰提供贫铀弹,这种武器让很多经历过南斯拉夫危机的民众至今仍活在痛苦中。

赵隆指出,美西方国家在对待乌克兰问题时,主要聚焦于如何帮助乌克兰收复失地、

如何确保俄罗斯承受战略失败以及相关的追责和赔偿问题。他们的目标不在于化解危机,而在于危机解决进程由谁主导和如何从中获利。

“以美国为代表的一些西方国家最在意的,并不是乌克兰人的命运,而是通过持续援助乌克兰,达到持续消耗俄罗斯国力的‘放血’目标。”韩冬涛说,“他们秉持的并非维护国际正义的‘公心’,而是利用‘代理人战争’打压、遏制俄罗斯,攫取自身利益的‘私心’。”

劝和促谈力量壮大

与此同时,一场举世瞩目的会晤,给世界带来了一道和平的曙光。

中国国家主席习近平21日在莫斯科与俄罗斯总统普京共同签署并发表联合声明。关于乌克兰问题,双方强调,负责任的对话是稳

步解决问题的最佳途径。

习主席表示:“越是困难重重,越要为和平留下空间;越是矛盾尖锐,越不能放弃对话努力。中方愿继续为推动政治解决乌克兰问题发挥建设性作用。”普京对此积极回应,表示认真研究了中国关于政治解决乌克兰问题的立场文件,对和谈持开放态度。

赵隆指出,此次中俄元首会晤及联合声明的重要意义在于,这是在总结过去十年中俄关系发展成果的基础上,根据两国和两国人民的根本利益、时代发展的潮流以及国际社会的期盼,从中长期的视角赋予中俄关系新的定位、内涵及发展目标,进一步挖掘了中俄关系的内生动力和独立价值,将对地区乃至世界的和平与发展产生普惠效应。

韩冬涛认为,中俄联合声明强调以和谈方式解决俄乌冲突,表明中国坚持的劝和促

谈政治立场和倡议被俄罗斯接受,中俄在解决俄乌冲突的原则方向上是一致的,中国倡议和谈解决冲突是避免局势升级、维护国际稳定、勇于承担大国责任的重要表现。

韩冬涛表示,随着俄乌冲突持续造成的消极影响逐步扩大,即便在西方国家内部,也有越来越多人看清俄乌冲突的本质和对西方阵营的危害,劝和促谈的力量在逐渐壮大。

赵隆分析,未来关键在于各方,尤其是当事方对止战休兵的必要性以及谈判的内容和范围达成共识,这场危机才可能找到和平解决的途径。

在乌克兰危机解决过程中,国际社会在劝和促谈方向所作的努力,对和谈氛围的营造与改善具有不容忽视的意义。习主席此次访俄,正是在维护世界和平与稳定方面发挥积极作用的体现。本报记者 王若弦

美联储继续加息 25个基点

利率升至2007年9月以来最高水平

新华社华盛顿3月22日电 美国联邦储备委员会22日宣布将联邦基金利率目标区间上调25个基点到4.75%至5%之间,利率升至2007年9月以来最高水平。

美联储说,近期指标显示支出和生产温和增长,就业加速增长,但通货膨胀仍居高不下。为支持就业最大化和2%的长期通胀目标,美联储决定将联邦基金利率目标区间上调到4.75%至5%之间。美联储将密切监测新信息并评估对货币政策的影响,预计“一些额外的政策收紧可能是适当的”。

美联储说,近期的事态发展可能导致家庭和企业信贷条件收紧,并对经济活动、就业和通胀造成压力。未来美联储仍将高度关注通胀风险,坚定致力于将通胀率恢复到2%的目标。如果出现可能阻碍目标实现的风

险,美联储将准备适当调整货币政策立场。

美联储当天还发布最新一期经济前景预期,预计今明两年美国经济分别增长0.4%和1.2%,较去年12月预测分别下调0.1和0.4个百分点;预计今年美国失业率4.5%,较此前预测下调0.1个百分点,明年失业率将升至4.6%。物价方面,美联储预计今年通胀率升至3.3%,剔除食品和能源价格后的核心通胀率3.6%,远高于2%的通胀目标,预计明年通胀率将放缓至2.5%。

根据经济前景预期,绝大多数联邦公开市场委员会成员认为,今年联邦基金利率可能高于5%,其中10名成员预计年内利率将升到5%至5.25%之间。多数成员预计,美联储将在2024年降息,14名成员预计明年利率水平将低于4.75%。

阿根廷重返南美洲国家联盟

新华社布宜诺斯艾利斯3月22日电 阿根廷总统费尔南德斯21日宣布,阿根廷决定重新加入南美洲国家联盟。

费尔南德斯在阿根廷总统府当天发布的声明中说,拉丁美洲各国同一条船上,应该加强团结,尽快重振南美洲国家联盟。

费尔南德斯1月和来访的巴西总统卢拉举行会晤,双方表示希望强化南方共同市场作用,重新激活南美洲国家联盟,推进有

关建立南美洲共同货币的讨论。

南美洲国家联盟成立于2008年5月,由玻利维亚、哥伦比亚、厄瓜多尔、秘鲁、委内瑞拉、阿根廷、巴西、乌拉圭、巴拉圭、智利、圭亚那和苏里南12个成员国组成。

2018年以来,阿根廷、巴西等8国陆续退出或暂停成员国资格,理由是联盟秘书长一职长期空缺,领导机制运行不善,决策进程阻滞。

瑞典加入北约获得议会批准

新华社斯德哥尔摩3月22日电 瑞典议会22日投票批准瑞典加入北约的提案。

瑞典议会共349个议席,当天表决中有269票赞成37票反对,另外43名议员缺席。

瑞典社会民主党议员、前外交大臣瓦尔斯特伦表示,加入北约的决定将影响瑞典的独立。瑞典左翼党和环境党批评瑞典“加入

一个最终将威慑建立在核武器基础上的联盟”,将导致瑞典独立外交政策的范围缩小,并可能被卷入其他冲突。

瑞典和邻国芬兰去年5月同时申请加入北约,按照规程,北约必须在30个成员国一致同意前提下才能接纳新成员,目前土耳其和匈牙利尚未正式批准芬兰和瑞典加入。



新民周刊 2023年3月27日新刊预告

2023全年订阅优惠价¥408

订阅电话:021-62793310 订阅代号:4-658

Editorial 新民一周

03 特朗普的战争

Current Affairs 时政

06 全球关注:
在莫斯科劝和促谈

Cover Story 封面报道

12 一个全新的社会课题

14 点个餐,“我”却被卖了

20 暗访奶茶快餐店,问题真不少

22 无处不在的“扒者”

28 保护,既要真心,也要贴心

32 算法时代,

公众如何握准隐私的边界?

36 善用法律武器,保护个人信息

40 “暗网”:发生在你身边的恐怖

Culture 文化

52 从涅瓦河边到黄浦江畔

归来依旧少年

Health 健康

56 为女性提供
全生命周期健康保障

World 环球

60 “全美最佳银行”

硅谷银行破产始末

64 硅谷银行大事记

66 硅谷银行倒塌,

推倒了多少多米诺?

70 又一场金融危机?